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La Relativita’

Relativita Galileiana

Secondo la relativita’ galileiana le leggi della
le stesse in ogni sistema di riferimento inerzia

= Leggi di trasformazioni (Galileo)

Le equazioni dell’elettromagnetismo non so
le trasformazioni diGalileo.

Relativita di Einstein

La relativita ristretta concilia il principio di rela
con le equazioni delle onde elettromagnetiche

= Nuove trasformazioni (Lorentz)

La relativita ristretta si basa su due postulati:
Primo postulato (principio di relativita): tut
sono le stesse in tutti i sistemi di riferimento i

Secondo postulato (invarianza della luce):
luce nel vuoto ha lo stesso valore in tutti i sist
inerziali, indipendentemente dalla velocita del
dalla velocita della sorgente di luce.



http://it.wikipedia.org/wiki/File:World_line2-it.svg

[l tempo: una nuova dimensione

Il tempo ¢ lo spazio

seguendo le leggi di At=yAt,
Lorent;, Va.riano. in modo L=L,/y
da lasciare invariante la

velocita’ della luce che ¢’

insuperabile, in quanto

velocita’ limite.

Introdotti 1 quadrivettorti: Spazio-tempo (ct:r)

Energia-impulso (E/c;p)
la Relativita di Einstein afferma che la norma di un quadrivettore e il

prodotto di due quadrivettori sono invarianti: non cambiano al variare del
sistema di riferimento.

m02C4=E2_p2c2 /
La conservazione dell’energia e dell’impulso
viene sempre rispettata.


http://images.google.it/imgres?imgurl=http://www.noemalab.org/sections/ideas/ideas_articles/manzelli_tempo_2D_images/dali.jpg&imgrefurl=http://www.noemalab.org/sections/ideas/ideas_articles/manzelli_tempo_bidimension.html&usg=__cZbPUHdN3AyxhlcIj8Fc21RQDLw=&h=358&w=500&sz=36&hl=it&start=2&um=1&tbnid=0w_5A_eK7bMxNM:&tbnh=93&tbnw=130&prev=/images%3Fq%3Dorologi%2Bdali%26hl%3Dit%26sa%3DN%26um%3D1

energia di 1 GeV, generando
particelle rivelate da Kloe.

KLOE (K Long Experiment) &
particelle elementari che sfrutt
prodotti dall'acceleratore di pa
DAO®NE dei Laboratori Nazion
dell'INFN.

A cosa serve il rivelatore KL

Il rivelatore KLOE serve princi
studiare la violazione di CP at
decadimenti del mesone @ in ¢
mesoni K.

Kloe rappresenta inoltre uno s
molto sensibile per la fisica ad

L’oggetto della nostra esperie
riguardato la produzione di coy
particelle 1T e y dall’annichilazi
(processi al continuo).

Dal rapporto delle probabilita’ «




Ingredienti dell’analisi dati

a (integrata del campione):
ale al numero di interazioni e+ e- per

za: percentuale di dati che vengono Au=0.147
1 per I’analisi secondo criteri stabiliti a H=Y,

eliminare dati di fondo An=0,335

‘urto (o): probabilita che da una

g 5 : = -24 2
avvenga una data interazione, si 1 barn= 10" cm




Separazioneim.e p su hasesstatistica

likelihood relativa

zione di una variabile
ante: Mtrk

ne della funzione

| probabilita’ in

e U [frr(mtrk) fu(mtrk)]
enti simulati (monte

ne della likelihood

rk)-Infu(mtrk)

| taglio e stima
nza e della

distinguere le varie ipotesi for

MC (“monte carlo”): simula pr¢

complessi (come l'interazione
muoni dentro Kloe). Elemento
fondamentale nell’analisi dati
esperimento come Kloe

"Abbiamo fatto una simulazione al
computer del suo lavere ner prossimi
& anni: lei é licenziato!”




Variahili discriminanti: Mtrk
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La massa-tracci
calcolata a parti
conservazione C
dell'impulso, buc
descriminante p
T dai




Costruzione dellaikelifood relativa

r = In(frr(Mtrk)

Questi 2 istogram
rappresentano la f
distribuzione dir n
muoni e pioni.

—>i tagli

logrpi-logrmu

Nel primo grafico en
istogrammi sono nor
mentre nel secondo
aree dei 2 istogram

logrpi-logrmu




Selezione p Selezione 1
r ey e kp ep/(1+kp) r e ey K etr/(1+kTr)

<-2,5 | 0,87 0,007 | 0,026 | 0,848 >1,5 10,891 |0,041 {0,014 |0,879
<-2 0,8867 | 0,0089 | 0,033 | 0,858 >1 0,94 (0,05 |0,015 |0,926
<-1,5 (0,8933 | 0,0102 | 0,037 | 0,8614 >0.5 0,969 | 0,069 | 0,0213 | 0,948
<-1 0,906 |0,0142 | 0,052 | 0,8612 >0 0,97 |0,07 |0,0216 | 0,955
<-0,5(0913 |0,017 |0,0725 | 0,851 >-0,5/0,98 [0,08 |0,024 |0,957
<0 0,92 0,024 |0,086 | 0,847 >-1 10,984 | 0,086 | 0,02 0,964
<0,5 |0,92 0,03 0,108 |0,83 >-1,510,987 | 0,099 | 0,03 0,9589
<1 0,9383 | 0,0528 | 0,204 | 0,779 >-2 0,989 {0,106 | 0,0321 | 0,9588
Con con

Ku=(etr/epn)*(NTT/Np)

-Tra i vari tagli effettuati si
sceglie quello che
massimizza il rapporto tra

efficienza e contaminazione-

Ktr=(ep/e1r)*(Nu/NTT)

Efficienza e’ data dalla frazione degli eventi che
sopravvivono al taglio scelto.

Contaminazione €’ data dal rapporto tra eventi
di fondo ed eventi di segnale che soddisfano un
certo taglio.



Risultati

r<cuty/ (1 TKT)-gp-Ap -L)=28,3 nb cutpu = -1,
/((1+Kp)-en-An -L)=44,9 nb cutm = -1

r>cutm

Gl altr1 errori sono trasc

ouuy=(28,3+0,9) nb
onmy=(44,9+1,4) nb




onmy=(44,9+1,4) nb cupy=(28,3+0,9) nb

sti risultati si nota che e’ piu probabile che si verifichi la
one delle particelle Trmry anzicheé ppy.

renza delle sezioni d'urto e’ legata alla struttura interna dei
ario dei u, non sono particelle elementari, infatti sono comp
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